

### 松村乡组织委员 裴娇



普通党员融入到脱贫攻坚前沿阵地中来,共有8名党员带头发展产业、建立农村经济组织,带动贫困人口

一是抓党建,凝聚脱贫攻坚合力。严格落实每月一次党建工作例会,组织支部书记学习党建和脱贫攻坚知识,研究抓党建促脱贫具体方案、具体问题,把全乡基层党组织打造成为脱贫攻坚的坚强战斗堡垒。  
二是抓队伍,打造脱贫攻坚先锋队。通过实施党员干部包联贫困户、党员服务站等机制平台,将普通党员融入到脱贫攻坚前沿阵地中来,共有8名党员带头发展产业、建立农村经济组织,带动贫困人口

216人增加收入,累计办理各类实事3800余件,在引领生产发展中、在帮助群众办实事中,树起了党员形象、树起了党组织威信。  
三是抓产业,大力发展村集体经济。始终把发展集体经济作为集中农村优势人力资源、农民抱团取暖、实现可持续增收的重要方法抓在手上。创新地提出了“支部+产业扶贫+党员致富带头人+贫困户”的发展模式,全乡21个党支部牵头建立起集体经济组织,带头发展沁州黄、蔬菜种植、肉鸡养殖等产业,年收入5万元以上的村有11个,有效发挥了村集体经济在产业扶贫工作中的主导作用。  
四是抓落实,包村工作亲力亲为。始终坚持与帮扶工作队一道入户走访、完善扶贫资料、整治环境卫生、开展“五帮”活动,切实提升了群众满意度,赢得了干部群众的高度认可。

### 松村乡民政助理员 代波



建立台账同步走,最终达到核算收入和制定措施行之有效;始终与帮扶工作队一道入户走访、填写扶贫手册、完善扶贫资料、整治环境卫生、改善村容村貌户容

一是聚焦乡镇主要工作,瞄准靶心,精准发力。他所包的朝仁村既是非贫困村,又是有名的上访村,驻村包扶首要任务便是搞好稳定团结,他始终以脱贫攻坚先进典型为榜样,踏实苦干、认真负责,深入群众、化解矛盾源头,真正做到团结干事,为脱贫攻坚打下良好的基础。在驻村扶贫工作中,切实做到入户核查和

户貌、开展“五帮”活动,切实提升了群众满意度,赢得了干部群众的高度认可  
二是认真履行岗位职责,凝聚脱贫攻坚合力。民政工作是扶贫工作的重要组成部分,政策兜底是脱贫攻坚的最后一道保障,事关民生的稳定和发展。他经常深入各村了解情况,加班加点的完善民政资料,在扶贫工作中充分发挥“白加黑、五加二”的精神,甘于奉献,无怨无悔,为各村完善扶贫资料提供有利的依据,为脱贫攻坚奠定坚实的堡垒。  
他在平凡的岗位上默默地践行着“两学一做”,把党和政府的关怀送到每个需要对象的家中,用自己的满腔热情去解决群众的疾苦,履行着一个民政干部的职责,发挥着一名共产党员的先锋模范作用。先后跑遍了全乡的每一寸土地,每一个贫困户,每一个受助对象家中都留下了他的身影,在乡工作的五年时间里,得到了大家的一致好评。

### 漳源镇武装部长 李宁



顺利推进。建设过程亦不易,李宁几乎天天跑工地,

万头猪场是李宁费了好大劲才在王可村落地的脱贫大项。2016年,漳源镇党委决定在王可村修建万头猪场。可刚刚前期征地、基础设施建设就遇到难题,涉及多达九个坟地的迁移。说服村民“迁坟”,其难度可想而知。为了工程顺利实施,李宁自掏腰包两万元,和涉及户多次沟通,并协调村干部找好新的坟地,才最终确保了工程

天天协调问题、解决矛盾,积极贯彻落实镇党委的工作安排。万头猪场按时完工,“猪部长”的绰号也叫开了。2017年4月,第一批猪苗进栏,李宁哭了,忍不住地喜极而泣。万头猪场让漳源镇251户644名贫困户有了分红,增加了经济收入,提高了群众满意度,也让九个村实现了集体经济破零。李宁笑了,贫困户也笑了……  
罗卜港是李宁包片的另一个村,2017年,为做好罗卜港村移民搬迁工作,李宁挨家挨户做工作,分析优劣讲政策,科学规划选址,对换邻村土地,协调补贴赔偿,终于对换到土地30亩,实现了72户171人的移民梦。“扶贫工作没啥,耐心点再耐心点,百姓嘛,毕竟都是贴心人!”李宁说起自己的扶贫工作自信满满,“要为他们多想,带领他们多干,他们才能过上好日子,做一名好的扶贫干部,我任重道远!”

### 漳源镇副镇长 崔国文



中央、省市县每一次新政策的出台和变化,都能快速读懂、学明,并宣传指导到一线扶贫干部中去。在

一、迅速转变角色,做到底情数明。  
已经在漳源担任了8年大学生村官的他,立即转变角色,用半个月的时间,把全镇28个村的基本情况都记在了脑子里。到年底贫困村、贫困户退出时,每个村的情况都做到了底情数明。  
二、快速掌握政策,做到了如指掌。

宣传指导工作队、第一书记、包村干部开展扶贫工作的同时,他经常性深入各村进行现场指导。  
三、高速服务群众,做到群众贴心人。  
崔国文分管扶贫工作的同时,担任着南园、西沟、刘家沟、景村的包片领导和南园村的包村干部职责。只要有一点功夫,哪怕是下了班后的半夜,他也要去村里看看、转转、坐坐。南园村的百姓或者说很多村的群众都知道“崔镇长”和他的手机号,几乎每个早上,是百姓或者村干部的来电将一家人叫醒……  
在媳妇和女儿的眼里,奋斗在扶贫一线的崔国文,对不起爹妈,因为没做到常回家看看;对不起妻女,因为只有累成一滩泥进门就躺下的样子;但一定对得起“扶贫干部”的称号,因为他的付出在她眼里!

### 漳源镇文化员 宋剑东



脱贫攻坚不是一朝一夕之事,在接下来的时间他会一往既往关注着上村脱贫情况,积极做好各项贫困退出工作。

尧上村是漳源镇2018年整村退出村,在脱贫攻坚中,宋剑东经常性的和村委干部、第一书记一起走访贫困户,了解他们生活中的困难,如在3户贫困户危房改造过程中,他积极联系工队,洽谈盖房资金等;在村里修路过程中,和拆迁户多次商讨拆迁补偿事项;在雨季危房排查中,一再对危房户进行劝导、说服,他多次雨季夜间查看危房户生活状况,看他们搬了没有?有没有危险?现在3户贫困户危房改造也基本完工了,村里脏乱差的地方少了,绿化的面积渐渐多了,街道也渐渐宽了,贫困户的满意度也渐渐提高了。但他深知脱

最近按照镇党委政府安排,宋剑东负责协助民政助理办理低保、五保、医疗救助等民政日常事务。民政工作事关百姓切身利益,很多时候村里的大爷大娘找到办公室问:“能不能给我吃个低保?”这时候宋剑东总是先给他倒杯水,你怎么来的?多大年纪了?家里几口人?快坐下歇歇吧。待情绪缓和后,再给他说说享受低保的政策、条件,他相信大多数村民还是很讲道理的。

### 牛寺乡组织委员 韩艳波



建优秀案例、组工干部进基层、党建创新、日常工作等

一、抓好组织工作,助推脱贫攻坚  
担任组织委员以来,他努力适应组织工作面广量大节奏快的特点,自逼加压、提升能力、争当表率,创新措施推进基层组织规范化建设,抓班子建设、促资料规范、强党员管理、推三基建设、促脱贫攻坚,各项党建工作能够第一时间落实到位并推进和上报,党建信息、党

均位于全县或全市前列,通过夯实基层党建基础、整合各类党建资源、合力助推脱贫攻坚,为全乡脱贫攻坚任务提供了坚强的组织保障。  
二、履好干部职责,书写扶贫答卷。他能坚持做好“走心、用心、耐心”,努力当好脱贫攻坚指挥员、宣传员、战斗员,与第一书记、驻村工作队和村党员干部,共同开展入户走访、宣传扶贫政策、填写扶贫手册、动员产业发展、谋划集体经济、开展结对帮扶等,在今年全县预观摩期间脱贫攻坚整体工作受到县领导认可,各项脱贫工作均能做到率先完成,同时经常撰写全乡脱贫攻坚工作总结汇报,向县委推荐优秀脱贫攻坚典型,抓好第一书记日常管理工作、参与谋划全乡脱贫攻坚工作等,为实现全乡今年整乡脱贫做出了应有贡献。

### 牛寺乡副乡长 马娇



“人心换人心,黄土变成金”,做事公正、真心付出

一是做好指挥部、扶贫办与乡党委、政府及工作站的上传下达,组织协调、材料上报等工作,督促重点工程项目进度;二是办理2018年7个异地搬迁移民点建设手续,补办2016及2017年部分移民点环评手续等;三是统筹国办、省项目库系统改错、信息录入等工作,组织开展动态调整、入户走访、小额贷款、教育扶贫、就业培训等工作;四是对乡级资料进行归类整理,指导各村填写扶贫手册,完善村级资料等。

就会换来群众的尊重与支持。桃园、走马岭村一些贫困户穿着破旧,她与部分责任人为捐赠衣物;王桂元户刚刚建完新房,却意外骨折住院,前后花费近一万元,其妻找她咨询低保和医疗补助政策,在讲明政策明确不符合低保条件的情况下,她还帮助其联系人寿保险公司,准备报销手续,最后获得1000元意外伤害补助。类似的事情数不胜数,群众的理解和支持带给她工作的满足感和成就感。  
从2016年3月包走马岭村以来,配合乡党委、政府打造乡村红色旅游;整治村容村貌,治理六堆及街巷超占问题;改善基础设施,治理河道、新建2个广场、铺设道路、修建排水渠;发展光伏并网发电、连片种植10亩桃树、100亩药材、30亩绿色蔬菜、50亩梅杏;入户动员6户贫困户办理小额贷款,实现户户有产业协力举办走马岭首届梅杏采摘节、开办农家乐等,如今的走马岭村已成为我县乃至长治市知名村庄。

### 牛寺乡武装部长 郭世伟



还记得2016年他的妻子生孩子当天,还在牛寺值班,孩子出生前两个小时他才回去,在家没有呆三

2016年韩家庄和秦家庄整村脱贫期间,他天天在村,吃不好睡不好,着急上火导致牙龈出血。而扶贫工作迫在眉睫,南涅水99户贫困户手册需要填写,经协调安监局工作人员一周,一起在村填写手册。所有人都忙的不可开交,可是越忙越乱,就在省里评估期间,他又摔伤了腿,但仍坚持到村工作。

天,就急忙返回工作岗位。因为他家在长治,即使很想念孩子,但繁忙的工作,重大的责任还是使他暂时放下了想念孩子的那颗心。  
2017年包村包片山曲、后峪。山曲村经常晚上开会,保证村情民意及时通气,因此村里的各项工作开展顺利。在支村两委换届期间,他母亲去北京看病也没有陪同。功夫不负有心人,换届期间做的大量工作,后峪、山曲村换届都是一次成功。作为帮扶责任人,他帮助山曲村发展家庭种花,自己购买700多个花盆送给村民。  
2017年他分管的各项工作都在全县前五名,被武装部推荐为优秀武装部长并在三干会表彰。  
2018年包村牛寺、川沟、包片中片七个村,危房改造、村容村貌任务繁重,协调帮扶单位、村干部、村民完成各项任务。

### 段柳乡副乡长 王佳



第一书记、包村干部以及扶贫专干的帮助配合下,严

一、细走访、精识别,找准扶贫靶心。2017年5月份分管脱贫攻坚工作以来,在各驻村工作队、第一书记和包村干部的帮助和支持下,先后完成了四次贫困户精准识别工作,建立健全、完善和充实了全乡33个村1182户3176人的建档立卡贫困户档案。  
二、理资料、做示范,摸清扶贫底数。在泊村支、村两委、驻村工作队、

格按照分类在泊村整理出一套样板资料,召开现场会,并将样板资料装订成册,以片下发,供各村学习完善资料。  
三、拓思路、建超市,激发内生动力。通过学习借鉴河南兰考爱心超市扶贫模式,在乡党委、政府和市、县团委的帮助下,率先在所包村西河底建立了沁县首家“爱心美德公益超市”,既激发贫困户脱贫的积极性,也进一步提高了贫困户、非贫困户对脱贫攻坚工作的满意度。  
四、谋产业、促发展,壮大集体经济。年初,我抢抓时间节点,克服重重困难,率先在所包村西河底、黑峪沟连片新建蔬菜大棚40亩,现在都已投产见效,并且科学合理的建立利益分配制度,不仅贫困户可以得到分红,而且进一步发展壮大了集体经济。

### 段柳乡扶贫工作站站长 温效伟



为他深知脱贫的关键在于落实好脱贫项目,只有项目需求统计准确,贫困户如期脱贫才有指望。他因地制宜,

2015年11月担任扶贫工作站站长以来,他履职尽责,为了确保扶贫对象“精准”,他督促乡村干部、驻村帮扶工作队和帮扶干部逐户摸底调查,严格按照“12345”程序进行贫困户识别、退出、调整。为了确保各项扶贫项目实施“精准”,他经常晚上加班到深夜,统计贫困户项目需求,逐村核实沁州黄、高粱、中药材、油用牡丹、羊、牛、鸡等需求,因

宜,动员、帮扶上北里村成立了沁县盛世达小杂粮种植专业合作社,充分发掘本村土地资源,大力发展优质小杂粮种植、加工、销售产业,吸收了56户贫困户、41户非贫困户加入合作社,70户163人贫困户和41户非贫困户受益分红。集体经济增收2万余元。他积极探索发展特色水上游乐项目,为村争取项目产业资金40余万元,拟用于购置快艇、游乐船,发展水上游乐,同时可带动餐饮、农产品销售发展,从而实现贫困户增收。为解决困难群众住房问题,他做了大量工作、逐户走访结合实际户情集中新建安置5户,分散安置2户,修缮住宅11户,最终18户都住上了安全住房。为了助推上北里村脱贫攻坚工作,经他提倡成立了爱心公益超市,协助制订可行的激励管理办法,贫困户、非贫困户满意度得到提升,户容户貌得到改善,贫困户普惠特惠政策知晓度得到提高。